

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ЯНВАРЯ 11-го, 1858 ГОДА. № 2.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ- НАНІЙ.

ЯНВАРЯ 5. Князь С. Ю. Вяземскій и Лазаревъ воеводы
Джедидитрил II осаждаютъ Нижній Новгородъ 1609 года.

ЯНВАРЯ 6. Казанскій царь Улу-Махметъ, учредившій
главную свою квартиру въ Нижнемъ Новгородѣ выступаетъ
изъ этого города въ Муромъ 1445 года.—Казанскіе татары
осаждаютъ Балахну 1536 года. Кончина царя Феодора Иоан-
новича 1598 года.

ЯНВАРЯ 7. Князь С. Ю. Вяземскій и Лазаревъ побѣждены
Нижегородцами и повѣшены на Нижнемъ Базарѣ 1609 года.

ЯНВАРЯ 8. Казанскіе Татары осаждаютъ Нижній Нов-
городъ и держатъ его въ осаду по 10 число того же мѣсяца
1536 года.—Малороссія принимаетъ присягу быть на вѣчныя
времена подъ властью русскихъ государей 1654 года.

ИЗВѢСТІЯ.

— О пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ
высшихъ классовъ.

Изъ Казани проѣзд. въ Москву: Дѣйств. Стат.
Сов. Вердеревскій.

Нижній-Новгородъ.

Нижегородцы, съ надеждой на Всевышняго,
радостно встрѣтивъ новый 1858 годъ, не могутъ,
конечно, не вспоминать съ благодарностью о годѣ
минувшемъ.

Несоотвѣтственно съ предѣлами настоящей
статьи было бы рассказывать какъ мы встрѣча-
ли и провождали прошлый годъ; мы только оста-
новимся здѣсь на томъ, при какихъ условіяхъ мы
съ нимъ разстались.

Въ Декабрѣ прошлаго года было въ Нижнемъ-
Новгородѣ Губернское Собраніе Дворянства по
случаю выборовъ въ должности на предстоящее
шестилѣтіе. Бывало, и прежде оживлялся го-
родъ во время выборовъ пріѣхавшими изъ уѣз-
довъ дворянами; но въ этотъ разъ съѣздъ дво-
рянъ былъ несравненно значительнѣе обыкновен-
наго. За нѣсколько недѣль до начала съезда мно-
гіе присылали занимать квартиры и только съ
большимъ трудомъ въ томъ успѣвали. Имѣя та-
кія данныя, можно было еще въ Ноябрьѣ опре-
дѣлить, что въ Декабрѣ, во время выборовъ, бу-
детъ въ Нижнемъ весело; но нынѣшнимъ выбо-
рамъ суждено было имѣть другое значеніе, кото-
рое заставитъ никогда не позабыть ихъ. Мы оста-
вляемъ покаместъ рассказъ объ удовольствіяхъ,
чтобъ повести рѣчь о высокомъ стрѣмленіи къ
благу отчизны, которое ярко выказалось въ дво-
рянахъ нижегородскихъ при послѣднихъ вы-
борахъ.

Не разъ уже Нижегородцы становились первы-

ми въ ряды защитниковъ отечества отъ внѣшнихъ враговъ его; теперь наше дворянство, также первымъ высказало готовность споспѣшествовать исполненію намѣреній мудраго Правительства къ исцѣленію его внутреннихъ ранъ. Оно, въ бывшемъ по случаю выборовъ собраніи, единодушно изъявило желаніе устроить и улучшить бытъ крестьянъ своихъ на основаніяхъ, какія ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно будетъ указать.

Увлеченные важностью событія, мы невольно отвлеклись отъ хронологической послѣдовательности повѣствованія. Начнемъ же рассказъ свой сначала. Утромъ 10 Декабря дворянство собралось въ домъ Собранія. Начальникъ губерніи, Г. Генераль-Маіоръ и Кавалеръ Александръ Николаевичъ Муравьевъ прочелъ предложеніе объ открытіи собранія и вслѣдъ за тѣмъ дворянство, предшествуемое Г. Начальникомъ губерніи и Г. Губернскимъ Предводителемъ Дворянства отправилось въ Спасопреображенскій Кафедральный соборъ, гдѣ божественную литургію совершалъ Преосвященный Антоній, Епископъ Нижегородскій и Арзамассскій. По окончаніи литургіи было совершено о здравіи и благоденствіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и всей Августѣйшей Фамилии Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія. Въ заключеніе дворяне, участвовавшіе въ выборахъ, были приведены къ присягѣ на соблюденіе порядка и безпристрастія въ подлежащемъ собранію дѣлѣ.

Много сдѣлало добраго Нижегородское дворянство послѣ усердной молитвы. Оно съ благодарностію отозвалось на всѣ благія предначертанія Правительства; оно вызвало новые вопросы и выставило ихъ на видъ начальству. Дворянство встрѣтило сочувствіемъ предложеніе объ устройствѣ женскихъ школъ или гимназій къ образованію дѣвицъ средняго сословія и 19 числа постановило открыть добровольныя подписки пожертвованію для открытія школы въ Нижнемъ Новгородѣ; для обеспечения будущаго положенія чиновниковъ, служащихъ въ учрежденномъ самимъ дворянствомъ Александровскомъ Банкѣ, по выходѣ ихъ изъ службы, — оно 12 Декабря составило опредѣленіе относительно назначенія имъ пенсій и правилъ составленія пенсіоннаго капитала; оно составило опредѣленіе объ уменьшеніи процентовъ,

платимыхъ по ссудамъ изъ Александровскаго Дворянскаго Банка; оно сдѣлало опредѣленіе о томъ, чтобъ имѣть при зданіяхъ дворянству принадлежащихъ постоянного Архитектора съ назначеніемъ ему отъ дворянства жалованья; по нѣкоторымъ уѣздамъ (*) составлено предположеніе о прибавкѣ уѣзднымъ чиновникамъ жалованья изъ учреждаемаго для сей цѣли сбора съ дворянскихъ земель.....

Не показываетъ-ли все это ту благородную заботливость о благѣ общемъ, которая всегда одушевляла Нижегородское дворянство. Но надо было видѣть, какъ любовь къ отчизнѣ и сочувствіе къ мудрымъ предначертаніямъ Правительства, направленнымъ къ общему всѣхъ гражданъ благу, высказались во время чтенія ВЫСОЧАЙШАГО рескрипта отъ 5-го Декабря на имя Г. С. Петербургскаго Военнаго Генераль-Губернатора по предмету улучшенія быта помѣщичьихъ крестьянъ! Высокое довѣріе, которое ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было оказать дворянству, глубоко прочувствовано каждымъ. Благоговѣйная и искреннѣйшая признательность къ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и сочувствіе къ великому дѣлу вырвались изъ сердца въ громкомъ неумолкаемомъ «ура!» и выразились въ постановленіи дворянства отъ 17 Декабря.

Выборы въ должности также отличались осторожностью съ одной стороны, съ другой — готовностью принести пользу обществу даже въ ущербъ своимъ личнымъ интересамъ. Не мало этому помогло бывшее въ 1855 г. ополченіе. Оно сблизило дворянъ межъ собою, дало случай хорошо узнать другъ друга и по достоинству оцѣнить. Собраніе было закрыто 22 числа обычнымъ порядкомъ. При закрытіи Господиномъ Начальникомъ губерніи была произнесена рѣчь, въ которой онъ выставилъ заслуги Нижегородскихъ дворянъ по настоящимъ выборамъ и выразилъ надежду, что при составѣ должностныхъ лицъ изъ среды дворянъ нынѣ выбранныхъ, — онъ будетъ имѣть возможность съ успѣхомъ содѣйствовать предначертаніямъ мудраго Правительства, клонящимъ къ общему благу.

Но время — же намъ поговорить и объ удо-

(*) Арзамасскому и Горбатовскому.

вольствіяхъ, бывшихъ во время выборовъ; тѣмъ болѣе что они, соединяя общество, представляли случай къ откровенному обмѣну мыслей межъ лицами призванными дѣйствовать на пользу общую. Кромѣ бала—маскерада въ Дворянскомъ Собраніи, который ни чѣмъ не отличался предъ прочими кромѣ многочисленности, былъ данъ въ Дворянскомъ домѣ 20-го числа балъ въ честь Его Превосходительства Господина Военнаго Губернатора Александра Николаевича Муравьева.

Залъ Дворянскаго Собранія было искусно уставлено цвѣтами, ярко пестрѣло дамскими нарядами, поражающими своей красотой и свѣжестью. Въ ней вмѣщалось въ этотъ вечеръ все дворянское общество какъ пріѣхавшее на выборы изъ уѣздовъ такъ и постоянное нижегородское. Было тѣсно (*), но не тѣснились и было каждому привольно и весело. Въ 10¹/₂ часовъ пріѣхалъ Его Превосходительство Господинъ Военный Губернаторъ съ своимъ семействомъ и балъ начался польскимъ при звукахъ двухъ оркестровъ прекрасной музыки.

За ужиномъ были провозглашены тосты за здравіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, ЕГО ВЫСОЧЕСТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА и всей Августѣйшей Фамиліи. Громкое „ура“ сопровождали каждый тостъ а хоръ музыкантовъ игралъ народный гимнъ. «*Боже Царя Храни!*» За сими тостами былъ Дворянствомъ предложенъ тостъ за здравіе Начальника губерніи, которымъ, въ свою очередь, были провозглашены тосты въ честь Нижегородскаго Дворянства и Гг. Предводителей. При чемъ онъ обратился къ нимъ съ слѣдующими словами: «За особую честь себѣ вмѣняю служить съ знаменитымъ Нижегородскимъ Дворянствомъ, которое всегда было во главѣ всего высокаго и благороднаго. Дворянство показываетъ себя достойнымъ своихъ предковъ, спасшихъ Россію отъ иноплеменниковъ: нынѣ, по мановенію ВЕЛИКАГО ГОСУДАРЯ, оно первое подвинулось на избавленіе Ея отъ ея заблужденія.»

Дворянскій балъ въ особенности былъ замѣчателенъ тѣмъ, что при своемъ официальномъ

характерѣ, онъ имѣлъ видъ семейнаго праздника. Всякій веселился отъ души, всякій себя чувствовалъ какъ дома и этимъ счастливымъ настроеніемъ всѣ были обязаны тому огромному довѣрію и преданности, которыя умѣлъ внушить къ себѣ Александръ Николаевичъ Муравьевъ всѣмъ въ губерніи въ короткое время управленія ею, постоянной заботливостью объ интересахъ каждаго, педантичнымъ участіемъ къ нуждамъ дворянъ, и обходительностью съ каждымъ обывателемъ. Привязанность всѣхъ къ нему еще болѣе высказалась на балѣ 22 числа имъ даннымъ въ честь дворянства.

Балъ данный 22 числа Г. Военнымъ Губернаторомъ можетъ назваться прекраснымъ. Блестительно освѣщенное, огромное помѣщеніе было просторно, не смотря на многочисленность посѣтителей, оживленныхъ радушіемъ хозяевъ. Всѣ веселились какъ рѣдко случается. Всѣ уѣхали съ бала унеся съ собою самое пріятное впечатлѣніе имъ поселенное. Радушіе хозяевъ вызвало откровенное выраженіе чувствъ, какъ къ нимъ самимъ, такъ и къ избранному Дворянами Губернскому Предводителю Николаю Петровичу Болтину. Послѣ восторженно-встрѣченныхъ громкимъ «ура» тостовъ за здравіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и всего Августѣйшаго Дома, когда былъ предложенъ тостъ за здравіе вновь избраннаго представителя Дворянства, его подняли на рукахъ съ такимъ же увлеченіемъ, съ какимъ сознательнымъ довѣріемъ Дворянство отдало въ его руки свои и крестьянъ своихъ интересы. Балъ этотъ былъ послѣдній во время выборовъ; многіе изъ пріѣзжихъ возвратясь съ бала сѣли въ повозки, спѣша къ Рождеству Христову сдѣлать съ праздникомъ своихъ семейныхъ разказами о знаменитыхъ событіяхъ, совершившихся на выборахъ.

Мы позабыли сказать, что при удовольствіяхъ не была забыта благотворительность. 21 ч. былъ концертъ съ живыми картинами въ пользу бѣдныхъ. Оставимъ до другаго раза удовольствіе поговорить объ эстетическомъ наслажденіи ими вызванномъ; только замѣтимъ здѣсь, что для бѣдныхъ собрано 500 рублей, которые многими, многими бѣднымъ семействамъ осушили слезы къ Рождеству Христову и къ Новому году!

(*) На балѣ присутствовало болѣе 300 человекъ.

Теперь спрошу Васъ, читатели: имѣлъ-ли я право

сказать вначалѣ, что Нижегородцы не могут не вспомнить прошлый годъ съ благодарностью? А какъ радостно встрѣтили они Новый годъ!.. Въ 1-й день Нового года при представленіи бывшимъ у Г. Военнаго Губернатора, былъ прочитанъ дворянству рескриптъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ 24 Декабря на имя Начальника губерніи, которымъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было поручить: объявить дворянству совершенное удовольствіе ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, за новое доказательство всегдашней готовности Нижегородскаго дворянства къ исполненію намѣреній Правительства устремляемыхъ къ благу общему и открыть въ Нижнемъ-Новгородѣ особый Комитетъ для составленія проекта положенія объ устройствѣ и улучшеніи быта помещичьихъ крестьянъ нашей губерніи. Громко раздавшееся «ура» по прочтеніи ВЫСОЧАЙШАГО рескрипта, повторится миллиономъ голосовъ прочихъ обывателей губерніи!.....

Извѣстія изъ уѣздовъ.

Арзамасскаго.

Казеннаго вѣдомства въ селѣ Собакинѣ возникъ пожаръ, коимъ истреблено 4 крестьянскихъ дома, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ, имуществомъ и хлѣбомъ, на сумму 259 руб. 70 коп. сер.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденій Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьева и Цензора И. Сперанскаго.

Балахнинскаго.

У проживающаго въ селѣ Городцѣ, на Спаской церковной землѣ Балахнинскаго мѣщанина Герасима Черникова сгорѣла задняя изба съ чуланомъ и имуществомъ, на сумму 250 руб. серебромъ.

Лукояновскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Ново-Александровкѣ произошелъ пожаръ, коимъ истреблено 3 крестьянскихъ дома съ строеніемъ. Убытку домохозяева потерпѣли на 541 руб. сер. Того-жъ вѣдомства въ селѣ Кендѣ сгорѣло 4 крестьянскихъ дома съ разнымъ строеніемъ, на сумму 450 руб. сер.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 4 по 11-е Января 1858 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ Москвы: нижегород. вице-губернаторъ стат. сов. Купреяновъ, надв. сов. Мионовъ и подполковн. Выдбовскій, изъ Казани: поруч. Косовскій, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Казани проѣзд. въ Москву: тит. сов. Всевадской, ост. во 2-й Кремл. части, изъ села Волдина: полковн. Якубовскій, ост. въ Рожд. части.

Редакторъ А. Ждановъ.